

«ЗАПАДНОРУССКОЕ» НАПРАВЛЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ МЫСЛИ БЕЛАРУСИ В ТВОРЧЕСТВЕ А.П.САПУНОВА

Западнорусизм — историко-идеологическое направление научной, общественно-политической, этноконфессиональной и культурной жизни, возникшее в *Северо-Западном крае Российской империи*. В первой половине XIX века взгляды «западноруссов» формировались в борьбе двух лагерей. Один из них связывал историческую судьбу края с польской культурой; второй видел будущее Беларуси в составе восточнославянских народов во главе с Россией.

Стоявшие на позициях западнорусизма организации, разделяя общие положения данной доктрины, отрицали существование белорусского народа как самостоятельного этноса, рассматривали белорусов в качестве части единого русского народа, в то же время имели собственные подходы к определению прошлого, современности и будущего белорусского народа.

В 80—90-х годах XIX века центр западнорусизма переместился в Витебск, Полоцк, Могилев. В это время здесь работали А.П.Сапунов, Е.Р.Романов, В.К.Стукалич, Н.Я.Никифоровский. Это были не просто ученые, авторы многочисленных изданий по истории, этнографии, археологии, белорусоведению, но и выдающиеся общественные деятели, которые многое сделали для возвышения роли Беларуси, отстаивания национального самосознания, ознакомления общественности с богатым духовным миром и материальной культурой белорусов, пробуждения интереса местной интеллигенции к изучению исторического прошлого родного края.

Известный историк и краевед Алексей Парфенович Сапунов (1852—1924) был родом из крестьян местечка Усвят Велижского уезда. Выпускник историко-филологического факультета Санкт-Петербургского университета, почетный член научно-культурных обществ в Москве, Санкт-Петербурге, Витебске, обладатель золотой Уваровской медали, Алексей Парфенович прожил не богатую внешними событиями, но полную внутреннего содержания и неутомимой умственной деятельности жизнь.

Формирование научного мировоззрения ученого происходило в условиях усиления политики денационализации в отношении белорусских земель. Сказывалась провинциальная обстановка дореволюционного Витебска, отсутствие библиотек и необходимых научных связей. Ко всему следует добавить и личностную черту А.П.Сапунова — «верноподданнический монархизм», вследствие чего, на протяжении долгих лет, историческая жизнь Беларуси сводилась ученым к «ее постоянному тяготению к Великодержавии»¹. «Говоря о Белоруссии, мы говорим: русский край, русская народность; говорим так потому, что белорусская

народность — одна из основных народностей русского племени»², — писал в одной из краеведческих работ историк. Поддерживая стремление белорусов к национальному самоопределению, Алексей Парфенович полагал, что «упрочнение национального среди белорусской массы, несомненно, поведет к теснейшему единению с остальной Русью»³.

Переломным моментом в творчестве А.П.Сапунова стал его перевод на должность помощника инспектора студентов императорского Московского университета. Знакомство с трудами историков либерального направления, оживление общественно-политического и национально-культурного движения изменили убеждения А.П.Сапунова. Новым видением судьбы белорусского народа Алексей Парфенович поделился на заседании Думы 30 мая 1909 года, заявив, что «истинными хозяева Западного края являются православные белорусы»⁴. Неоднократно данное утверждение звучало на заседаниях местных краеведческих обществ, в стенах Московского отделения археологического института и педагогического института. В лекциях курса «История Западного края», основанных на изучении достижений филологии, этнологии и истории, подкрепленных выдержками из трудов современных ему историков, профессор А.П.Сапунов поднимал животрепещущие вопросы современного ему общества, акцентируя внимание на самобытности белорусского народа, его истории и культуре. Историк заявлял, что «Белоруссия, благодаря своему историческому прошлому и культурно-экономическим особенностям настоящего, представляет в бытовом отношении вполне самостоятельную территориальную величину, а потому может достигнуть своего процветания лишь при условии выделения в самостоятельную административную единицу, с предоставлением ей прав широкого провинциального самоуправления, которое должно находиться в руках белорусов»⁵.

Таким образом, западнорусское направление общественной мысли в Витебской губернии сводилось к собственному осмыслению исторического прошлого белорусского народа. Работы А.П.Сапунова, которые издавались в местной типографии и были доступны для изучения местной интеллигенции, просветительская и общественная деятельность историка, несомненно, способствовали национальной консолидации белорусского народа в его стремлении к самоопределению.

Примечания

¹ Полоцкие епархиальные ведомости. — 1893. — № 11. — С. 487.

² Сапунов, А.П. Очерк исторических судеб православия и русской народности в Белоруссии вообще и в пределах Полоцкой епархии в частности. — Витебск, 1910. — С. 28.

³ Сапунов, А.П. Белоруссия и белорусы. — Витебск, 1910. — С. 1.

⁴ Сапунов, А.П. Речи в Государственной думе 3-го созыва. — СПб., 1912. — С. 28.

⁵ Витебский областной краеведческий музей КП 7294 (2) / 13. Л. 1,18.